

到农村买房建房？

中央一号文件提出两个“不允许”

随着乡村全面振兴步伐扎实推进，如何管好用好农村资源资产成为社会关注的热点。近日发布的2025年中央一号文件强调，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房。

“中央的要求非常明确，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房，这两条政策底线必须守住、不能突破。”中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东24日在国新办新闻发布会上说。

为何要划定这一红线与禁区？这背后有何深意？记者采访了业内专家。

据专家透露，这些年农房和宅基地在城乡之间私下买卖的现象确实存在，如有些城镇人员和农村居民私下签订协议，私自进行宅基地和房屋的转让和买卖。也有些地方未能妥善处理好人才下乡和宅基地管理利用的关系，为了让退休干部或返乡入乡创业

人员能定居，通过村集体经济组织赋予他们集体成员身份或特殊资格权，实现与村民享受同样的批地建房权利。

“宅基地是农村村民的基本居住保障。实际上，城镇居民、退休干部到农村占地建房，这些在法律法规中原本就是不允许的。”农业农村部农村经济研究中心农地政策研究室主任刘俊杰说，宪法规定，农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于集体所有；宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有，土地管理法也对此进行了明确。这意味着宅基地使用权的取得条件与农村集体经济组织成员身份相关，只有农村集体经济组织成员才能享有宅基地使用权，非农村集体经济组织成员不能享有宅基地使用权。而城镇居民、退休干部等都不具备农村集体经济组织成员身份，不能到农村申请取得宅基地。

为何不允许城镇居民、退休干部

到农村占地买房？刘俊杰说，土地是农民的命根子，宅基地是农民赖以生存的根本和“最后保障线”。若允许自由交易，社会主体下乡可能导致一些农民在短期利益的驱动下失去土地，未来的生活保障将面临巨大风险。“禁止城镇居民到农村购买住房、宅基地，就是给农民的权益加上了一道‘安全阀’，确保他们在现代化进程中不会失去安身立命之本。”他说。

在广西大学农学院副教授唐小付看来，如果允许城镇居民和退休干部购买宅基地，会使农村宅基地的有限资源被外部人员占用。一方面，部分符合条件的农村居民可能无法获得宅基地，会加剧在土地使用、公共资源分配等方面的矛盾和纠纷，影响农村社会的和谐稳定；另一方面，如果放开宅基地交易，社会资金可能过多占用土地等乡村资源，使乡村发展偏离合理的方向。

刘俊杰说，此次中央一号文件明

确提出两个“不允许”，是考虑到在推动乡村全面振兴背景下，社会力量投身乡村建设的热情很高，而涉及对宅基地规范管理和有序利用在实际操作中政策要求很高，部分地方对政策的把握不一定准确、到位、全面。明确强调和重申红线和禁区，有助于各地在执行相关政策时更加严格和规范，避免出现政策执行偏差和漏洞，确保政策落实到位。

华东师范大学社会发展学院教授魏万青则认为，虽然中央一号文件明确强调这两个“不允许”，但并不意味着农村房屋和宅基地资源就无法与外部需求对接。

中央一号文件还提出，探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。“通过对闲置农房的合规盘活利用，可以更好满足有意愿有情怀投身乡村建设的返乡入乡人员的居住等需求。”魏万青说。 新华社北京2月25日电

求职实习免费住 北京推出应届生安居新举措

新华社北京2月25日电（记者郭宇靖）让青年人才“住有所居、住有优居”，北京又推出新举措。近日，北京经济技术开发区面向青年人制定专项政策，针对应届毕业生推出“求职7日免费住宿—实习3月免费短租—就业3年优惠长租”阶

梯式安居体系，在北京市尚属首次。

根据政策，收到北京经开区企业笔试或面试通知的应届本科及以上毕业生，单次最多可享受3至7天免费住宿，租金全免。与北京经开区企业签订实习合同的应届生，可享受一次性3个月免费租住，

租金全免。

北京经开区有关负责人表示，截至目前已统筹区域房源280套。希望通过相关政策持续提升青年人才“引育用留”服务保障力度，减轻年轻人求职顾虑，进一步提升城市“青和力”。

时速400公里 CR450动车组 正在试验验证

近日，运营时速400公里的高铁列车CR450动车组样车在北京发布。目前相关团队正在开展一系列科学试验和性能验证，为动车投入商业运营创造条件。

新华社发



今春北方地区沙尘天气预计较常年偏少

据新华社北京2月25日电（记者王靖、胡璐）记者25日从国家林草局获悉，经气象、林业、草原、荒漠化等领域专家联合会商预测，2025年春季我国北方沙尘天气过程次数预计较常年同期偏少。

综合分析显示，今春影响我国北方地区的冷空气活动总体偏弱，沙尘传输的动力条件相对较差，且主要沙尘源区植被生长状况总体

偏好，都有利于春季沙尘天气偏少发生。2025年春季，预计我国北方地区沙尘天气过程次数为9至12次，较常年同期12.5次偏少。其中，沙尘暴和强沙尘暴过程2至4次，沙尘天气强度总体偏弱。预计北方地区平均沙尘天气日数为5至7天，接近常年同期6.3天。其中，华北区域平均3至5天，接近常年同期3.9天。

同时，专家也表示，春季沙尘天气趋势预测难度较大，且入冬以来我国主要沙源区内蒙古大部和蒙古国中东部气温偏高、降水偏少，进一步增加了预测的不确定性。为此，国家林草局近期作出安排部署，要求各地及时研判沙尘天气趋势，密切关注沙尘天气预警信息，认真做好应急处置工作。

多地回暖 但厚衣服先别收

这两天，不少网友打开手机发现本周天气暖意洋洋，迫不及待想穿上春装。

据中央气象台预报，26日开始我国大部地区将持续回暖，部分地区日平均气温将上升10℃以上。华北、黄淮等地最高气温将超过15℃，济南、郑州等地气温或突破20℃。同时南方地区的气温也将一路走高，较常年同期明显偏高。

为什么会出现快速回温？

中央气象台首席预报员陈博宇分析，从环流形势看，近期位于俄罗斯远东的极涡势力呈现阶段性北收特征，我国中东部转为受高压脊控制，云量减少，白天接收的辐射增多，有利于快速升温。在这样的环流形势下，影响中东部的冷空气逐渐减弱、东移。此外，南方地区暖湿空气向北输送，暖平流异常偏强，影响中东部地区，也是导致升温的重要因素。

“江汉东部、江南中西部以及江淮一带处于明显升温的高值区，日最高气温可能有26℃至28℃。此外，云南南部一带已经出现30℃以上的气温。”陈博宇说。

但3月初随着冷空气到来，我国将发生冷暖转换，大部地区出现剧烈降温，最低气温0℃线南压至淮河附近。因此，不少网友把这次回温称为“坏回暖”。

陈博宇表示，春天温度起伏是正常现象，无论从季节本身的升温趋势还是农业角度分析，负面影响都较小，不能称之为“坏回暖”。

“春天孩儿面，一天变三变”。专家表示，春季是冷暖空气交汇的季节，天气忽冷忽热，前期回暖明显可能紧接着又剧烈降温，但总体还是处于逐步升温过程。

“乍暖还寒”之下，专家提示，公众需及时关注最新预报预警信息，外出适时调整着装，特别推荐“洋葱式穿衣法”，像洋葱一样一层一层穿搭，根据不同温度和环境穿脱。新华社北京2月25日电